

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Даровских Ольги Игоревны
«Теоретические, правовые и организационные основы обеспечения
эффективности уголовно-процессуальной деятельности», представленной на
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
12.00.09 - Уголовный процесс

Изменение социально-политических отношений в государстве безусловно отразилось на реформировании права и его институтов. Общество заинтересовано в эффективной деятельности государственных органов, что обеспечивает своевременную и качественную защиту прав и законных интересов лиц и организаций посредством решения возникающих проблем. Эффективное разрешение уголовно-правовых конфликтов является одной из гарантий достижения назначения уголовного судопроизводства. Однако, действующее уголовно-процессуальное законодательство, подвергаемое постоянным изменениям и корректировке, не обеспечивает эффективность уголовно-процессуальной деятельности, что вызывает негативное отношение к деятельности правоохранительных и судебных органов. Изложенное подчеркивает актуальность и своевременность темы исследования.

Оригинальность исследования, его отличие от ранее выполненных работ на схожую тематику заключается в своеобразии комплекса вопросов, составляющих объект исследования – система используемых в уголовном судопроизводстве правовых средств, обеспечивающих эффективное уголовное судопроизводство и уголовно-процессуальную деятельность, в рамках которой применяются данные правовые средства.

Несмотря на то, что отдельные вопросы эффективности уголовного судопроизводства подвергались исследованию, диссертация О.И. Даровских отличается существенной научной новизной, которая заключается в разработке теоретической модели обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности, выработке основных направлений повышения эффективности до такого уровня, который позволит оптимизировать действующее законодательство в направлении достижения назначения уголовного судопроизводства по уголовным делам.

Судя по автореферату, очевидным достоинством исследования О.И. Даровских является проведённая на достаточно высоком научном уровне систематизация теоретического знания по вопросам обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности. Безусловно, что дальнейшее совершенствование уголовно-процессуального законодательства и правоприменительной практики требуют выработки теоретических положений для повышения эффективности уголовного процесса.

Диссертационное исследование О.И. Даровских, судя по автореферату, характеризуется высокой разработанностью избранной темы, что позволило соискателю на высоком научном уровне разработать авторскую позицию по заявленной проблеме, а также очертировать круг процессуальных проблем, связанных с особенностями применения мер безопасности и государственной защиты в уголовном судопроизводстве.

Автор вполне аргументированно обосновывает ценность и необходимость тех идей, которые выдвигаются им в работе в качестве положений, выносимых на

защиту. Достоверность выводов и предложений обеспечивается избранной методологией исследования, системным подходом к решению проблем, определенных в его целях и задачах. Выводы основаны на сравнительном анализе значительного числа нормативно-правовых источников, включая международно-правовые документы и рекомендации, российское и зарубежное уголовно-процессуальное законодательство; использовании фундаментальных научных трудов, связанных с разрабатываемой проблемой по уголовному процессу, общей теории права, конституционному и иным отраслям права; убедительном анализе эмпирических данных. Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается также их убедительной апробацией.

Автором умело совмещены предложения, направленные на обогащение как теории уголовно-процессуального права, так и на дополнение конкретных положений законодательных актов в сфере уголовного судопроизводства. Это придает работе, с одной стороны, целостность и органичность, с другой стороны, обеспечивает ее многогранность, значимость для науки и практики.

Среди наиболее интересных положений анализируемой работы стоит выделить следующие:

- авторская концепция теоретических, правовых и организационных основ обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности;
- содержание правового, технологического, экономического и социального аспектов уголовно-процессуальной деятельности, обеспечивающих ее эффективность;
- определение методов оценки эффективности уголовно-процессуальной деятельности;
- определение механизма обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности
- выделение правовых средств и способов, используемых для достижения назначения уголовного судопроизводства
- пути повышения эффективности уголовно-процессуальной деятельности.

В работе имеется еще ряд положений, заслуживающих поддержки. Одновременно диссертация О.И. Даровских, как любое научное исследование, содержит ряд положений, призывающих к дискуссии.

1. В положении 4, выносимом на защиту (с. 11), автор отмечает: «эффективность всегда конкретна, и при ее выявлении следует в каждом конкретном случае учитывать, о каком ее виде идет речь (нет эффективности «вообще»), при этом в работе, судя по автореферату, автор не выделяет виды эффективности, а рассматривает только виды средств, обеспечивающих достижение эффективности уголовно-процессуальной деятельности (с.32-33). Полагаю, что автору следует уточнить, какие он выделяет виды эффективности в уголовном судопроизводстве.

2. На с. 12 автор указывает: «показатель эффективности может характеризовать как систему в целом, так и какую-то ее отдельную часть. При этом следует учитывать, что при взаимозависимости указанных частей системы, отсутствие эффективности какой-то части влияет или может влиять на эффективность системы в целом» (п. «г». В связи с чем возникли два вопроса: Эффективность следует рассматривать как стадийное или комплексное понятие в уголовном процессе? Если эффективно было проведено предварительное

расследование, то может ли оно повлечь неэффективное рассмотрение и разрешение уголовного дела судом?

3. Автор в положении 7 предлагает возвести в ранг принципа процессуальную экономию (с.15). Полагаю, что автору следовало бы раскрыть ее содержание и обосновать целесообразность отнесения к принципам.

Однако данные замечания носят частный дискуссионный характер, не влияют на общую оценку исследования как полностью соответствующего всем необходимым требованиям, предъявляемым к работам такого уровня.

Диссертационное исследование Ольги Игоревны Даровских является самостоятельной научно-квалификационной работой монографического характера, выполненной на актуальную тему, в которой на основании выполненных лично автором исследований проведены существенные обобщения и разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новые крупные научные достижения, имеющие важное научно-практическое значение, вносящие существенный вклад в развитие уголовно-процессуальной науки. Работа представляет собой обстоятельное исследование сложных проблем, полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021) и научной специальности 12.00.09 - Уголовный процесс. Автор диссертации Ольга Игоревна Даровских заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс.

Заведующий кафедрой уголовного процесса
и правоохранительной деятельности

доктор юридических наук, профессор

«26» мая 2022 г.

Лариса Геннадьевна Татьянина

Подпись профессора Ларисы Геннадьевны Татьяниной «заверяю»

Ученый секретарь Ученого Совета УдГУ

к.п.н., доцент

Любовь Александровна Пушкина

«26» мая 2022 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Удмуртский государственный университет»,
426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1.
Телефон: 8 (3412) 91–60–07; адрес электронной почты: rector@udsu.ru